

## АКАДЕМИК БОРИС АЛЕКСЕЕВИЧ КОРОЛЕВ И ЕГО ШКОЛА



Научная и медицинская общественность Российской Федерации отметила 90-летие Бориса Алексеевича Королева — выдающегося ученого, патриарха хирургии, создателя научной и хирургической школы, академика РАМН, Героя Социалистического труда, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата премии Нижнего Новгорода, почетного гражданина города Горького, кавалера двух орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, многих медалей и других наград.

Борис Алексеевич Королев родился 7 декабря 1909 г. в г. Казани в семье земского врача Алексея Николаевича Королева и его супруги Варвары Михайловны. В Нижний Новгород семья Королевых переехала в 1921 г. из с. Юрино, где работали родители. Здесь Борис Алексеевич окончил школу второй ступени, а в 1929—1934 гг. учился на медицинском факультете Нижегородского университета, который к завершению его учебы был реорганизован в Горьковский медицинский институт. После службы в рядах Советской Армии он возвратился в г. Горький, и с тех пор его жизнь неразрывно связана с нашим городом. Вначале он работал ординатором хирургической больницы № 6, затем перешел в 7-ю хирургическую больницу, одновременно был ассистентом кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии.

В феврале 1938 г. его избрали на должность ассистента кафедры факультетской хирургии, руководимой проф. Е.Л. Березовым. С глубоким уважением и благодарностью вспоминает Борис Алексеевич своих учителей — проф. В.И. Дурмашкина, главного врача 6-й больницы С.И. Кузнецова, профессора, заслуженного деятеля науки Е.Л. Березова.

В годы Великой Отечественной войны Б.А. Королев был ведущим хирургом, консультантом эвакуогоспиталя, научным сотрудником

областной станции переливания крови. Несмотря на большую практическую работу, он постоянно занимался научными исследованиями, которые завершились в 1944 г. защитой кандидатской диссертации на тему “Плазма и сыворотка как заменители цельной крови”.

В 1945 г. Б.А. Королев был избран на должность доцента кафедры факультетской хирургии. В те годы основным направлением работы этой клиники была желудочная хирургия. Здесь одновременно с клиниками В.И. Казанского, Б.В. Петровского впервые в нашей стране осваивались и хирургические методы лечения рака пищевода и кардии. Вместе со своим учителем Е.Л. Березовым методы оперативного лечения рака пищевода и кардии разрабатывал один из самых лучших его учеников Б.А. Королев. Итогом этого многолетнего упорного труда явилась докторская диссертация на тему “Чресбрюшинные операции на нижнем отделе пищевода и кардии желудка”, которую Борис Алексеевич защитил в 1951 г. В том же году Б.А. Королева избрали профессором кафедры госпитальной хирургии.

Основной базой кафедры являлась областная больница. Борису Алексеевичу было поручено возглавить новую базу клиники — больницу № 5. Трудностей было немало. Только что созданная больница не имела достаточной материальной базы, не хватало врачей, среднего и младшего медицинского персонала. Больница 4 дня в неделю принимала больных с неотложными заболеваниями. Борису Алексеевичу приходилось работать не только днем, но и в ночное время: молодые врачи не всегда могли справиться со сложными операциями. Кроме того, надо было учить их диагностике, послеоперационному ведению, то есть создавать свою школу с едиными установками. Благодаря исключительному трудолюбию и таланту молодого профессора, неустанной помощи главного врача, заслуженного врача РСФСР Н.Л. Пятницкого удалось в короткий срок разрешить многие вопросы, добиться хороших результатов в лечебной и педагогической работе. Отнюдь не случайно с 1952 г. клиническая больница № 5 стала базой хирургических клиник ГГМИ, а Б.А. Королева выбрали заведующим кафедрой вначале общей, а затем госпитальной хирургии.

В первые годы основным направлением деятельности Б.А. Королева и его учеников была неотложная и плановая абдоминальная хирургия. Без этих разделов хирургии было бы невозможно обучать студентов старших курсов. Им разработаны и внедрены в практику операции при кардиоспазме, портальной гипертензии, заболеваниях печени и поджелудочной железы, раке пищевода и кардии желудка и др. Практически трудно назвать заболевание органов брюшной полости, требующее оперативного вмешательства, при котором в настоящее время в клинике не могла бы быть оказана помощь. И по сей день Борис Алексеевич считает абдоминальную хирургию одним из важнейших разделов работы клиники.

Еще в клинике Е.Л. Березова Борис Алексеевич начал освоение легочной хирургии. Первые резекции легкого в Н. Новгороде он осуществил в 1947 г. В те годы подобные операции в нашей стране выполнялись немногими хирургами и исчислялись единицами. Не были разработаны

методы операции, обезболивания, профилактики и лечение операционного и послеоперационного шока, методы предоперационной подготовки. Поэтому первые научные труды молодых учеников Б.А. Королева были посвящены именно этим вопросам. В короткий период были освоены и внедрены в практику резекции легких при туберкулезе, раке, легочных нагноениях, резекция легких в детском возрасте.

В 1959 г. Б.А. Королеву было присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации, в 1961 г. он был избран членом-корреспондентом, а в 1969 г. — действительным членом АМН СССР. С 1960 г. он член правления всесоюзного общества хирургов, с 1968 г. — действительный член Международного общества сердечно-сосудистых хирургов. Проф. Б.А. Королев — Почетный член Российских научных обществ хирургов и анестезиологов-реаниматологов, научных обществ хирургов Москвы, Киева, Ижевска, Перми, Вологды, а с 1994 г. — Почетный член Евро-Азиатской академии. Б.А. Королев избран Почетным председателем Нижегородского общества хирургов, председателем которого был 25 лет; он основатель и председатель Нижегородского общества кардиологов.

Основоположник и признанный глава широкой известной во всем мире Нижегородской школы кардиохирургов, он в 1955 г. выполнил первую операцию на сердце при стенозе митрального клапана. С тех пор пройден большой и трудный путь к сложным реконструктивным операциям на открытом сердце в условиях гипотермии и искусственного кровообращения. За 45 лет Борисом Алексеевичем и его учениками выполнено свыше 20 тыс. операций на сердце, из них более 10 тыс. на “открытом” сердце. На базе клиники был создан крупный межобластной кардиохирургический центр, научным руководителем которого по настоящее время является Б.А. Королев. Большая заслуга принадлежит Борису Алексеевичу в организации и развитии сосудистой хирургии, анестезиолого-реанимационной службы города и области.

Борис Алексеевич — автор 8 монографий и 425 научных работ. Под его руководством защищены 23 докторские и 67 кандидатских диссертаций. Более 20 учеников работают профессорами, 14 из них стали заведующими кафедрами. В 1967 г. за достижения в области сердечно-сосудистой хирургии он был награжден серебряной медалью Государственного комитета ВДНХ, имеет медаль “За отличные успехи в работе Высшей медицинской школы”.

Большое внимание Борис Алексеевич уделяет подготовке молодых кадров врачей. По его инициативе введены курсовые работы для субординаторов-хирургов, многие из них удостоены первых премий на научных студенческих конференциях. Представители научной школы академи-

ка Королева работают в различных регионах страны, что свидетельствует об огромном научном вкладе его в отечественную и мировую хирургию.

Б.А. Королев ведет большую общественную деятельность, которая носит ярко выраженный гуманистический характер. Как депутат Верховного Совета СССР (1962, 1972), областного и городского Советов народных депутатов нескольких созывов он много сделал для местного здравоохранения и простых нижегородцев. В 1976 г. одним из первых Борис Алексеевич был удостоен звания Почетного гражданина г. Горького, в 1984 г. — звания Героя Социалистического Труда, награжден двумя орденами Ленина (1961, 1984), Октябрьской Революции (1976) и 7 медалями. В 1995 г. он стал лауреатом премии Нижнего Новгорода за развитие сердечно-сосудистой хирургии.

Даже столь краткий обзор сделанного Б.А. Королевым для развития хирургии, медицинской науки и здравоохранения невольно вызывает восхищение: в чем причина и секрет его успеха? Они заключаются прежде всего в его личности, сочетающей широкий разносторонний талант, удивительную трудолюбие, исключительную целеустремленность и организованность. Если присоединить к этому подлинно энциклопедическую образованность, огромный клинический и практический опыт, блестящее мастерство хирурга, прекрасные личные качества, то становятся понятными истинные масштабы Бориса Алексеевича.

Послеователь лучших традиций, идущих от Н.И. Пирогова, Н.В. Склифосовского, А.В. Мартынова, Борис Алексеевич всегда ставит интересы больного на первый план. Операция, даже самая сложная и технически безупречно выполненная, должна быть прежде всего обоснована, направлена на спасение жизни больного, ее продление. Прежде чем внедрить какой-либо новый метод в клинику, решиться на операцию, учит Борис Алексеевич, необходимо всесторонне и тщательно отработать его в эксперименте, дать четкие анатомо-морфологические и клинические обоснования.

Удивителен талант Бориса Алексеевича как хирурга. Всякий раз, помогая ему в операционной, удивляешься его бережному отношению к тканям — рассечено столько, сколько нужно, и не больше. Движения рук быстры, но отнюдь не торопливы, они точны, но не резки. Мягкое “туше” артистически работающих пальцев производит большое впечатление.

Сила Бориса Алексеевича Королева не только в его удивительно сохраненной творческой энергии, но и в его школе, развивающей его идеи, в его учениках, для которых принципы Учителя — правила их жизни.

Проф. А.П. Медведев (Н.Новгород)